

黑土评韵

黑龙江省评剧院庆祝新中国成立六十周年、评剧百年暨新凤霞、吴祖光弟子王向阳进京展演

黑龙江省评剧院隶属于黑龙江省文化厅，是我国评剧界唯一的省级剧院，1950年12月5日成立于牡丹江市，1951年迁入哈尔滨市，始称黑龙江省评剧团，1990年更名为黑龙江省评剧院。半个多世纪以来，剧院创作、整理、移植、改编剧目400余部，其中，创作剧目264部。目前，剧院拥有正高职称17人，副高职称49人。现任院长张坤。

建院59年来，剧院始终扎根于生活，服务于社会，将社会效益放在首位，充分发挥评剧贴近生活、贴近民众、贴近时代的优长，坚持以编演现代戏为主，建院排演的第一部戏就是《刘胡兰》。多年来剧院先后编演了《葡萄与嫁妆》、《千河万流归大海》、《烈火丹心》、《跃进之花》、《上任》、《疾风劲草》、《苏宁》、《大山里》、《喜鹊登枝》、《半江清澈半江红》、《任长霞》等大量记录时代发展、见证历史变迁的现代戏和《花木兰》、《武则天》、《贼老爹》、《泪美人》、《双和剑》、《叛逆的皇妃》、《金兀术》、《大海潮》、《明月照人来》、《西太后秘传》等古装剧目，都受到广泛欢迎。其中，《花木兰》等剧目被文化部向全国推荐，《泪美人》等剧目被全国许多剧种和剧院（团）移植演出，《泪美人》、《双和剑》、《叛逆的皇妃》、《苏宁》等剧目被介绍到世界数十个国家，《半江清澈半江红》被翻译成日文发表。

这些优秀剧目的出现，推出了编剧、导演、音乐、舞美、表演等大批老中青人才：老剧作家吴家英、李浩章；中年剧作家杨北星、李明（已调离）、关心民（已调离）、费守疆（已调离）；老导演张玉超、黄耀山，中年导演呼勋卿、周喜庆；老作曲家郑海龙，中年作曲家杨宗祥（已调离）、金戈、郭书立；老舞美设计师沈启瑞、罗芦，中年舞美设计师巴学良、刘中辉、靳士生，青年舞美设计师郑海鹏，都是主创人员的中坚力量。而表演方面的人才也十分突出：老艺术家吴素舫、碧燕燕、杨振邦、姜丽娟、郑敏等人饮誉中国评剧界，随之而起的李金声、张丹、张选、刘淑琴（已调离）、宋桂兰、王金婷、张海清、曹阳、邓喜武、陈文波、邓福元等人在评剧界影响广泛。目前活跃在舞台上的马惠民（已调离）、崔鲁因、王兴延、赵明辉、杨敏等人既是中坚又发挥着承上启下的作用，尤其是青年表演艺术家、评剧界新的领军人物王向阳（梅花奖得主）和张坤等人的崛起，以及张佩岩、赵洋、付强、罗成等新锐的快速成长，形成了剧院人才济济的格局，充满了无限活力与艺术生机，在舞台上不断地续写着辉煌。

由于多年的积累和几代艺术家的不懈努力，形成了剧院雄浑热烈、深沉凝重、粗犷野性、清丽情真、注重人物刻画、表演朴实自然、焕发着浓厚黑土地的艺术风格。

剧院曾去福建前线慰问演出，为党的八届六中全会、外国首脑、老一辈国家领导人作专场演出。改革开放后，剧院还曾出访日本、韩国、俄罗斯等国家。《悲天曲》、《半江清澈半江红》、《大山里》、《喜鹊登枝》、《血溅乌纱》、《西太后秘传》等10余部剧目和演员所获的数十项全国大奖，《葡萄与嫁妆》、《上任》、《泪美人》、《金兀术》、《大海潮》等30余部剧目和演员所获的数百项省与东北地区奖，以及马惠民、王向阳所获的第10届和第17届中国戏剧梅花奖，都为剧院赢得了满园春色。

北国秋叶红胜火 ——我看《半江清澈半江红》

王兴延

1937年以后的一段日子是东北抗日战场上战争最残酷的时候，也是条件最艰苦的时候。牡丹江支流有一条河叫乌斯浑河，有8位抗日联军女战士为了掩护部队突围，在三面受敌背后是水、若被敌俘必受凌辱的境遇下，向敌人投出了最后3颗手榴弹后，毅然投入了冰冷的江水。那时，东方的太阳冉冉升起，不知是霞光还是她们的鲜血，染红了清澈的江水。

“八女投江”这个题材，已经有很多艺术形式表现过。而黑龙江省评剧院演出的《半江清澈半江红》则是从一个独特的角度，以独特的样式对这一题材进行了独特的诠释，具有独创性，在思想内容和艺术形式的结合上做到了完美统一。剧作者首先在艺术创作方式上做了突破，剧作的结构是散文式的，与传统戏曲创作的点线结构模式有很大不同，的确有些离经叛道。然而，没有背叛，就没有发展，这种突破是时代的需求。全剧用3章有机地结合起来，以板块体来展示抗日女英雄的整体形象。由情入景则是该剧剧本创作的主要特点，作者坚定不移地写人物，写人物的命运，写人物的思想，写人物心灵的搏击、呼喊和追求，这里有夫妻情、恋人间情、母子情、战友情，最后又将它们升华至至真、至善、至美、至纯的爱国情。该剧选用古曲《苏武牧羊》为主旋律并反复出现，又为“八女投江”的英雄壮举赋予了鲜明的民族精神。剧中人物是在用生命呼唤着和平，用鲜血控诉着战争，作者在大胆创新的同时，又紧紧把握住了戏曲艺术规律，“疏可跑马，密不插针”，大胆地省略过程，“立主脑，剪头绪”，而对人物情感世界的抒发却是浓墨重彩、细致入微，酣畅淋漓，一气呵成。

剧中主人公是以冷云为首的一位抗日女英雄。作者没有将她们简单地公式化、概念化和政治说教化，而是从人性这一点切入，着力以现代的视角重新审视人物的生存与婚姻、选择与命运，还原真实的人生形态，揭示情感的真谛以及所蕴含的丰富思想内涵，寻找撞击现代观众心灵的共鸣点。作者以充满崇敬的笔触描绘了抗联女英雄崇高的爱国主义精神，并从全新的视角去发展她们、诠释她们、赞美她们，着意于她们内心世界的抒写与开掘，表现她们性情的发展与变化，使她们一个



个有血有肉、个性鲜明、栩栩如生。剧中很多情节的描写生动感人，例如：冷云与担任敢死队长的丈夫的告别，胡秀芝对恋人牺牲后的忠贞遥祭，冷云送子下山，八女的“如果有来世咱们还在一起当抗联”的誓言以及王慧民那发自肺腑、震颤人心的“妈妈我不想死”的心灵呼唤等等，无不给人深深的心灵撞击和强烈的艺术感染。

其中，冷云送子下山一段尤为感人。面对丈夫的牺牲和越来越残酷的战争形势，冷云忍痛将孩子送下山去，战士们闻讯赶来与孩子依依惜别。为了能与孩子今后相认，冷云从萧老爹手上抢过已点燃的烟袋烫在孩子身上。当萧老爹抱过孩子离去的时候，孩子突然间暴发出一阵撕心裂肺的哭叫，冷云再也控制不住自己的情感，从山坡上冲下来抱住孩子，失声痛哭。演到这里，台上台下无不为之动容。

八女弹药绝尽，无路可退，为了维护中国妇女的尊严，为了维护中华民族的尊严，她们经受住了最严峻、最残酷的生死考验。出发前，众姐妹平静地蘸着河水擦脸梳头，互相传递着镜子，互相整理着军装。被炸瞎双眼的胡秀芝换上了恋人留下的红夹袄，与姐妹们搀扶着站立在一起，似乎想再看一眼家乡的山水，然后迈着坚定的步伐从容地走向乌斯浑河的深处，用生命谱写了一首可歌可泣的英雄赞歌。这一群抗日女英雄是如此的鲜活，作者触摸到了她们那永远跳动的心——面对死亡依旧像朝霞映着的江水那样存留着一腔至死不变的清纯和赤诚。

《半江清澈半江红》的演出，气势恢宏，大气磅礴。该剧的成功得益于革命题材提供了一个坚实的基础，得益于剧作艺术创作方式的突破，得益于导、表演的二度创作，舞台美术和音乐等方面创新，同时又融入了现代意识并充分利用高科技手段。这是一部思想精深、艺术精湛、制作精良、浪漫主义和现实主义相结合的优秀艺术作品，是一出近年来戏剧舞台上难得好看的话剧。

黑龙江省评剧院整理、演出了新派艺术代表作《乾坤带》。该剧描述的是驸马秦怀玉西出御番，其子秦英在宫廷御道失手打死挑畔滋事的詹妃之父詹太师，银屏公主金殿救子的故事。

新凤霞的关门弟子、新派艺术的优秀传人、第17届中国戏剧梅花奖得主王向阳，领衔主演银屏公主。其表演不仅体现了新派的艺术精髓，还展示了新派别开生面的艺术神韵。

一、深得唱功之巧：唱情、唱神、唱魂。

王向阳在新派艺术的继承上，领悟新派艺术的底蕴，深得唱功之巧：唱情、唱神、唱魂。

唱事易，唱情难。唱情，就是唱情感，唱在同一冲突中与不同人物关系的不同情感色彩，甚至同一冲突中同一人物的不同情感层次，情感侧面。王向阳饰演的银屏公主与秦英之间是母子情，与唐太宗之间是父女情，与张后之间是母女情，与詹妃之间是姨女情，都是一个“情”字，因救子，竟然翻出四种意蕴、四种情调、四种色彩。尤其是“金殿上保本无指望”的唱段，情真意切，痛断肝肠。没有人生历练，没有哲理感悟，没有艺术功力，不可能在传情上达到“同而不同中有辨”。

唱神，就是唱神思、唱神韵，唱出精神中核心的隐点和游丝。神因

演出剧目介绍

《半江清澈半江红》

《半江清澈半江红》描写的是1937年至1938年东北抗日斗争最残酷的时期，黑龙江8名抗联女英雄，在抗击日寇的激烈战斗中，弹药绝尽、无路可退，英勇投入乌斯浑河的故事。剧目从一个全新的角度，以全新的理念和思想，运用全新的创作手法，演绎了一部可歌可泣的英雄史诗。

该剧创作、首演于2001年，至今已演出219场，加上片断演出、演唱共达416场，观众累计达35万余人次。该剧曾先后参加黑龙江省新剧目展演、第二届中国（唐山）评剧艺术节、第八届中国戏剧节的演出，获优秀剧目、编剧、导演、音乐、舞美、表演等诸多奖项，同时获黑龙江省文艺精品工程奖一等奖。

《乾坤带》

《乾坤带》是新派艺术最具代表性的作品之一，剧情是唐太宗李世民外孙秦英打死国丈詹洪，被处斩刑，后经秦英之母银屏公主求情，李世民权衡利弊，终以社稷为重，赦免秦英，并钦赐秦英乾坤带，命其率军征讨西凉。秦英征西大获全胜。

黑龙江省评剧院演出的《乾坤带》增加了《秦英征西》一折，使得这出优秀的传统戏文武兼备、更加完整，极具观赏性，更符合现代观众的审美要求。

2003年，剧本做了第三次修改，由剧院重新排演。导演、音乐、舞美在创作手法上，都进行了大胆创新，较之过去有了新的突破。同时，复排进行了重大人员调整，由国家一级演员、第17届中国戏剧梅花奖得主王向阳担任主演，其余角色全部改由青少年演员担任，形成一个全新的、朝气蓬勃的演出阵容，为剧目增加了许多亮色。

2006年，该剧参加了由文化部主办的全国地方戏优秀剧目评比展演（北方片）的演出，再获剧目二等奖。

本次进京演出，该剧在创作手法和人员上进行了一些调整，剧目舞台语汇更加自然流畅，舞台节奏和氛围更加诗化，评剧的东北地方特色更加突出。

绚丽多姿的黑土梅花 ——记评剧青年表演艺术家王向阳

延风

王向阳，一位黑土地上成长起来的评剧青年表演艺术家，是黑龙江省评剧院的当家花旦。她1970年生于黑龙江省绥化市一个艺术世家之中，父母都是绥化市评剧团的演员。受其父母影响，王向阳7岁开始学习评剧，16岁考入绥化市评剧团，随后被保送到黑龙江省艺术学校进修，1988年到黑龙江省评剧院工作，师从评剧表演艺术家碧燕燕，1998年成为评剧大师新凤霞的关门弟子，1999年荣获第17届中国戏剧梅花奖。

王向阳到黑龙江省评剧院工作后，先后领衔主演了《花为媒》、《白蛇传》、《雷锋的童年》、《小草》、《女税官》、《乾坤带》、《无双传》、《天雨花》等多部剧目。几十部戏的舞台实践，使她渐入佳境，2000年以来，她进入了艺术高峰期，她的表演不仅给观众留下了深刻的印象，也得到了戏剧专家的赞许，并在各类赛事中频频获奖。2000年，

她在《喜鹊登枝》中饰演喜鹊，参加黑龙江省舞台荟萃演出活动周，荣获观众评选的“我最喜爱的演员”称号。同年又以《血溅乌纱》中的程氏在文化部举办的首届中国评剧艺术节中获得优秀表演奖（一等奖）。2001年，她在《半江清澈半江红》中饰二号人物胡秀芝并获黑龙江省戏剧调演一等奖、第二届中国评剧艺术节优秀表演奖；同年该剧再获黑龙江省文艺精品工程一等奖。2002年，她在《山秀》中饰演山秀并在第三届中国评剧艺术节中获得优秀表演奖（一等奖）。2003年，她在《明月照人来》中饰演的荀舍春又摘得第五届中国评剧艺术节优秀表演奖，成为中国评剧界四次参加评剧艺术节演出均获优秀表演奖（一等奖）的演员之一。同年

年底，《半江清澈半江红》又受邀参加全国地方戏优秀剧目评比展演。

这次展演的剧目是文化部组织专家组从全国申报的400多个

剧目中遴选的44台风格迥异的优

秀剧目，代表着当时中国戏剧舞台

上地方戏曲的最高水准和发展方

向。黑龙江省文化厅党组对此高度

重视，全力支持，黑龙江省评剧院更是倾尽全力来打造。剧本重

新修改，剧中人物全部调整，由王

向阳扮演剧中一号人物冷云。她

用尽心力，在声腔、肢体和表演的

完美结合中，向观众展示了一个

血肉丰满、别具一格的冷云。演出

引起轰动，成为该届评比展演中观

众最多、最感人、反响最强烈的剧

目之一。

自1999年至今，王向阳多次

受邀赴京参加全国评剧名家名段

演唱会，并参加了中国评剧界梅花

奖获奖演员纪念新凤霞逝世五周年

演唱会，参加了纪念梅花奖创办

20周年文艺晚会，中央电视台戏

曲频道也先后录制了6集《王向阳

演唱专辑》。

王向阳以精湛的专业特长，吃

苦耐劳、任劳任怨、努力进取的可贵精神，为宣传黑龙江、繁荣评剧艺术做出了自己的努力和贡献，故而也得到了社会的回报：

2000年获黑龙江省“十大杰出青年”提名奖，同年又获“扎根龙江做奉献优秀艺术家”称号。

2003年开始享受省政府特殊津贴。

2005年代表中华青年联合会出访韩国并演出。

2006年获黑龙江省“十佳文艺工作者”称号。

2007年获“文化部优秀专家”称号，同年开始享受国务院特殊津贴。

2008年当选为黑龙江省第10届政协委员，同年被评为黑龙江省直属机关“十大妇女风采人物”，又被授予黑龙江省“中青年专家”称号。

正是台上艺术不断更新，台下生活不断积累、锻炼，使其艺如其人、德艺双馨。王向阳这株黑土地上的梅花，在风雪中，在戏剧舞台上，必将绽放得更加绚丽多姿。

源、游刃有余、酣畅淋漓，塑造出活生生多侧面立体化“至理女性”的光彩形象。

演理尤难、演诚最难。诚，指诚心、诚意、诚恳。诚在顺情中易演，在顺势中易演；诚在悖情中难演。让父皇的爱妃接受

谈何容易？银屏公主秉承父皇之意，跪敬御酒哀求詹妃，“娘娘你一向是宽宏大量”一段唱，举止令人仇视，情态令人憎恶，声情令人怒退，即便面对铁石心肠人，也会精诚所至，金石为开。

从王向阳的做功戏中，我们可以得出这样的结论：

演戏在于演智，以智动人；

演智在于演理，以理服人；

演理在于演情，以诚感人。

纵观王向阳在《乾坤带》中对

银屏公主的塑造，可见她在对新派

艺术继承的同时又有创新，可谓“向阳花开别样红”。让我们对新派艺术寄以新的期待。

新派：向阳花开别样红

——评王向阳在《乾坤带》中的表演特色

王庆斌

事而附体，也因事而出穷。王向阳饰演的银屏公主，因娇儿命案在身，父皇下旨当斩，其神怎能不错不乱不慌不惑不惊诧？王向阳几大段唱腔，充分唱出了神思神往、神态神韵，令人听之心动，叹为观止。这在情感戏中是难得一见、难能可贵的。

唱魂，就是唱灵魂，唱魂魄，唱出生命骨髓里的东西。这是演唱的最高境界。

王向阳扮演的银屏公主，就达

到了这个境界。

“听一言把我的魂吓掉，

小冤家私出府把你祸招。

打死了詹太师其罪非小，

他女儿坐西宫受宠待娇……”

那种大惊大骇、失魂落魄的情

状，通过唱腔的魂魄环绕，使观众